

■ **Архангельску в 2024 году исполняется 440 лет. В преддверии юбилея города газета «Архангельск – город воинской славы» ведет для читателей рубрику о выдающихся людях, внесших большой вклад в развитие столицы Поморья**

Алексей МОРОЗОВ

Она прожила долгую и легендарную жизнь: в ней не было места лени, праздности, пустым разговорам и бесплодным фантазиям. Все было подчинено делу: от ее энергии и решений зависела судьба очень многих людей. И не только врачей и медсестер. Жителей Архангельска, нуждающихся в медицинской помощи. 48 лет на посту главного врача Первой городской больницы – годы созидания и развития.

ДРАГОЦЕННОЕ ВРЕМЯ

...Лето 2008 года, помещение Архангельского городского Совета депутатов (так тогда называлась нынешняя городская Дума).

На повестке дня много серьезных вопросов, а один – знаковый: о присвоении звания почетного гражданина Архангельска хирургу Первой городской больницы Якову Насонову. За спиной депутатов сидит невысокая пожилая женщина в очках, на нее смотрят с уважением и даже некоторой боязнью. Она берет слово и говорит четко, эмоционально, но при этом лаконично:

– Считаю Якова Александровича Насонова достойным звания почетного гражданина. На нем держатся хирургические отделения больницы, его уважают персонал и пациенты. Спас не одну сотню человеческих жизней!

Никто из депутатов не возражает, даже нет прений. Решение принимается, Яков Насонов отныне – почетный гражданин.

Пожилая женщина резко встает с места и буквально бежит по коридору – видно, что у нее расписана каждая минута. За ней не поспевает директор департамента здравоохранения Надежда Макарова, которая лет на тридцать моложе.

– Еликанида Егоровна, хотела бы с вами обсудить еще один вопрос! – говорит она впопыхах.

Волосевич отвечает ей, не прекращая движения:

– Да, давайте, свободная минута у меня есть...

С МЕСТА В КАРЬЕР

В 1960 году 32-летняя уроженка Мезенского района и выпускница Архангельского медицинского института Еликанида Волосевич, в девичестве – Сафонова, возглавила Первую городскую больницу областного центра.

В том далеком 1960-м больница представляла собой обычное лечебное учреждение с множеством проблем – элементарно необустроенная и некомплектованная. И очень скоро произошли кардинальные изменения, которые связывали именно с главным врачом. В 2008-м, когда Еликаниды Волосевич не стало, Первая городская считалась одной из лучших больниц на Северо-Западе.

За 48 лет ее руководства больница претерпела множество организационных преобразований: была заново создана материальная база, построены семь лечебных корпусов, две поликлиники, подстанция скорой помощи. Одновременно с этим постоянно велось оснащение новым медицинским оборудованием и аппаратурой, укреплялись и развивались специализированные службы.



Народный врач

Еликанида Волосевич стала символом архангельской медицины XX века



■ Известный в России врач Еликанида Егоровна Волосевич получила из рук президента Владимира Путина орден «За заслуги перед Отечеством» III степени за многолетний труд в сфере здравоохранения

Ввод в строй нового кардиохирургического корпуса стал значительным событием для Архангельска. Высокотехнологичная медицинская помощь в регионе была поднята на более высокий уровень. Завершение строительства корпуса стало возможным благодаря энергии, настойчивости и высочайшему авторитету главного врача, которая сумела привлечь средства для строительства из внебюджетных источников.

Сколько же сил, нервов, бессонных ночей стоило Еликаниде Егоровне возведение кардиокорпуса! На дворе уже стояли не ударные советские, а тяжелые и беспросветные 1990-е, когда не хватало ни врачей, ни больничных коек, ни даже лекарств. Но Волосевич хотела, чтобы больные с сердечно-сосудистыми патологиями получали надежду. Перефразируя, можно сказать, что свою жизнь главный врач положила на то, чтобы спасти чужие...

Вот как вспоминал то время ее заместитель Валерий Кольгин: «Помню ее бешеные поездки в Москву за каждым рублем на строительство кардиокорпуса. В три утра надо встать, в пять – выехать в аэропорт, первый рейс – в семь. А в Москве тогда ни шаттлов, ни

экспрессов не было – добиралась до министерства на автобусе и метро. День работала в столице, вечером обязательно появлялась в Архангельске».



■ 1970-е годы. Главный врач получает символический ключ – «ключ счастья» Первой городской

чется за больницу, за качество, за марку Первой городской.

Она получила все мыслимые награды – стала заслуженным врачом РСФСР, а потом первым и единственным в Архангельской области народным врачом СССР. Ей присвоили звание почетного гражданина Архангельска, вручили ордена Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», «За заслуги перед Отечеством» III и IV степеней. Но высшей наградой оставалось бесконечное уважение архангелогородцев.

БОРОЛАСЬ ДО КОНЦА

12 ноября 2008 года 80-летняя Еликанида Волосевич возвращалась с общественных слушаний по бюджету Архангельска.

Это было очень важно, от этого зависело финансирование больницы в следующем, 2009 году. Время было непростое, уже поговаривали об оптимизации, а если говорить прямо – о сокращении медиков. Такого народного врача допустить не могла и пламенно отстаивала интересы родной больницы.

В этот день мне написала коллега, работавшая в информационном агентстве, рассказала, что Еликаниду Егоровну сбил автомобиль в самом центре города. Отец моей коллеги работал в Первой горбольнице и вместе с другими врачами и медсестрами в этот день испытывал настоящий шок. «Мой отец плакал, чего я никогда не видела. Они всем отделением молятся, чтобы их Еликанида, которую они так любят, выжила». Да, врачи приложили все усилия, вложили тогда свои души.

Но чуда не произошло: 4 декабря Еликанида Егоровна Волосевич скончалась. Получается, что ее сильный, несмотря на возраст, организм почти месяц боролся за жизнь. Да, она была словно из стали, но внутри этой стали все-таки оставалось такое же, как у всех нас, ранним сердце...

Сегодня именем Еликаниды Волосевич по праву названа Первая городская больница. Ее вспоминают, ее память чтят и ценят.

В июне 2023 года Архангельск отметил 95-летие со дня рождения Еликаниды Егоровны. Было сказано много хороших слов, написано немало воспоминаний, в том числе и в социальных сетях. Но лично меня потрясла короткая, но очень емкая и содержательная фраза многолетнего зама Волосевич по хирургии Якова Насонова, того самого, за которого она так хлопотала по поводу присвоения ему звания почетного гражданина: «50 лет вместе работали, и это было для меня счастьем». Да, то время для Первой горбольницы и для всей медицины Архангельска действительно было счастьем...